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Niederschrift 

 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 05.09.2023  
im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
1. stv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen 
2. stv. Bürgermeisterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Anke Hansen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
Gemeindevertreter Björn Petersen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
2 weitere Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 

 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

1. Sitzung am 13.06.2023 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2022 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
 
Vor Beginn der öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung hat der Wahlprüfungsaus-
schuss, bestehend aus Björn Petersen, Kai Paulsen und Elke Jensen, ab 19:15 Uhr die 
vom Gemeindewahlleiter vorgelegten Wahlunterlagen zur Kommunalwahl der Ge-
meinde Wisch vom 14.05.2023 geprüft. Siehe hierzu TOP 8 der heutigen Sitzung. 
 
 
 
 
 



2. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 05.09.2023 

Seite 2 von 4 

1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest.  
 
 
 

2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Einwände gegen die Tagesordnung bestehen nicht. Es werden auch keine Anträge auf Erwei-
terung der Tagesordnung gestellt. Somit wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 
 
 
 

 
 

2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Es werden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt. 
 

 
 

 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 1. Sitzung am 13.06.2023       
 

 

 
 

 

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Eine Zuhörerin teilt mit, dass die Straßenlaterne auf Höhe Plitzko im Frowähr defekt ist. Wei-
terhin informiert sie darüber, dass die Büsche/Bewuchs an einem Grundstück im Frowähr nicht 
geschnitten werden und somit die Sicht für die Verkehrsteilnehmer stark beeinträchtigt ist. Der 
Bürgermeister wird sich um die angesprochenen Angelegenheiten kümmern. 
 

 

 
 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
16.06. Termin zur Einweihung Neubau der Grundschule in Rantrum 
03.07. Bürgermeisterrunde im Amt Nordsee-Treene. Im Vordergrund standen das Kennenler-

nen der neu gewählten Bürgermeisterinnen und Bürgermeister sowie allgemeiner Ge-
dankenaustausch. 

04.07. im Schulverband Witzwort-Schwabstedt fand die konstituierende Sitzung mit Wah-
len der Schulverbandsvorsteher statt: Vorsteher ist der Bürgermeister von Witzwort Jo-
hann Sievers, 1. Stellvertreter ist der Bürgermeister von Schwabstedt Philipp Wulfert 
und 2. Stellvertreterin ist die Bürgermeisterin von Simonsberg Angela Feddersen. Mit-
geteilt wurde hier, dass die Lüftungsanlagen in beiden Schulstandorten fertiggestellt 
worden sind, die Malerarbeiten in den Klassenzimmern in den Sommerferien durchge-
führte werden sollen und in beiden Schulen sind iPads im Rahmen des Digitalpaktes 
Schule angeschafft worden. Ferner wurden für beide Schulstandorte im Rahmen des 
Bundesfreiwilligendienstes (Bufdis) Mitarbeiter gefunden. Der Bufdi in Schwabstedt 
spricht fließend ukrainisch, was für den dortigen Unterricht sehr hilfreich ist. Für das 
neue Schuljahr gibt es in Schwabstedt 24 Einschulungen und in Witzwort 25 Einschu-
lungen. 

06.07. Vorbesprechung zur konstituierenden Sitzung des Amtsausschusses Nordsee-Treene. 
10.07. Seminare von der Amtsverwaltung für alle Gemeindevertreter/innen in der Gemein-

schaftsschule Mildstedt zu den Themen  
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• Rechte und Pflichten der Gemeindevertreter/innen 

• Allgemeines zum Haushaltsrecht 

• Planungsrecht, Ausschreibungen und Vergabe von Bauleistungen 
12.07. Anhörung zum Radwegekonzept im Kreis NF. 
13.07. Verabschiedung von Schulleiter Jörg-Hinrich Meier in der Sporthalle Witzwort. Der 

Schulverband bedauert das der Schulleiter in Pension geht und wünschen ihm für die 
Zukunft alles Gute. Die stellvertretende Schulleiterin Wenke Heitmann übernimmt die 
Schulleitung zunächst bis auf weiteres. Eine Bewerbung als Schulleiter/in liegt zur Zeit 
nicht vor. 

13.07. Konstituierende Sitzung des Amtsausschusses in Ostenfeld. Bürgermeisterin Eva-Ma-
ria Kühl wird zur Amtsvorsteherin wiedergewählt. Bürgermeister Holger Suckow von 
Uelvesbüll und Bürgermeister von Horstedt Michael Hansen werden ihre Stellvertreter. 
Der Amtsausschuss besteht aus 38 Mitgliedern hiervon sind 11 neu im Amtsaus-
schuss. 

09.08. Konstituierende Sitzung des Breitband-Zweckverbandes Südliches Nordfriesland in 
Tönning im Multimar-Wattforum. Neuer Verbandsvorsteher ist der Bürgermeister von 
Ahrenviölfeld Stefan Petersen. Stellvertreter sind der Bürgermeister Johannes Jürgen-
sen von Wittbek und die Bürgervorsteherin Mery Ebsen von Tönning. Die Geschäfts-
führung übernimmt der Amtsdirektor Matthias Hasse vom Amt Eiderstedt und die Ko-
ordinatorin ist Melanie Queitsch, ebenfalls vom Amt Eiderstedt. 

02.09. Festveranstaltung der Feuerwehr Schwabstedt zum 100-jährigen Jubiläum mit Emp-
fang im Feuerwehrgerätehaus.  

 
Bürgermeister Petersen teilt noch folgendes mit: 
 
Die Weihnachtsfeier der Gemeindevertretung Wisch ist für den 09.12.2023 in Marianne Cars-
tens Dorfschänke in Winnert geplant. In Bezug auf die Auszahlung von Sitzungsgeldern sind  
sich die Gemeindevertreter/innen weiterhin einig, dass hiervon die Verzehrkosten zu den Sitz- 
ungen und der Weihnachtsfeier getragen und nicht ausgezahlt werden sollen. 
 
Es fand am 05.09.2023 eine nichtöffentliche Gesprächsrunde in der Amtsverwaltung hinsicht-
lich eines bevorstehenden Trägerwechsels der Diakonie-Station Schwabstedt-Ostenfeld 
statt. Hierbei geht es darum, dass die Kirchengemeinde Ostenfeld die Trägerschaft in der 
jetzigen Form nicht mehr leisten kann und diese deshalb abgeben wird. Es soll möglichst ver-
sucht werden die bisherige Organisationsform beizubehalten. 
 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 
 

 

 

Gemeindevertreter Kai Paulsen teilt mit, dass der neue Bekanntmachungskasten nun da 
ist. Dieser soll am kommenden Samstag hinter der Bushaltestelle Bekweg aufgestellt wer-
den. Gemeindevertreter Werner Norden führte ein Gespräch mit Arbeitern der bauausführen-
den Firma bezüglich der vorbereitenden Arbeiten hinsichtlich der Glasfaserverlegung. 
 

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl       
 

 

 
 

 

Gemäß § 39 des Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes hat die neue Vertretung nach Vorprüfung 
durch einen von ihr gewählten Ausschuss über die Gültigkeit der Wahl sowie über Einsprüche 
in folgender Weise zu beschließen: 
1. War eine Vertreterin oder ein Vertreter nicht wählbar, so ist ihr oder sein Ausscheiden 

anzuordnen. 
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2. Sind bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung Unregelmäßigkeiten vor-
gekommen, die das Wahlergebnis im Wahlkreis oder die Verteilung der Sitze aus den 
Listen im Einzelfall beeinflusst haben können, so ist die Wahl der Entscheidung entspre-
chend zu wiederholen. 

3. Ist die Feststellung des Wahlergebnisses fehlerhaft, so ist sie aufzuheben und eine neue 
Feststellung anzuordnen. 

4. Liegt keiner der unter Nummer 1 bis 3 genannten Fälle vor, so ist die Wahl für gültig zu 
erklären. 

 
Der Wahlprüfungsausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, wie folgt über das Wahler-
gebnis zu beschließen: 
1. Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine Unregelmäßigkeiten 

vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den Listen im Einzelfall hät-
ten beeinflussen können. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
 
Da keine der unter Nummer 1 – 3 genannten Fälle Anlass zu Beanstandungen gab, wird die 
Wahl von der Gemeindevertretung einstimmig für gültig erklärt. 
 
 

 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2022       
 
 

 

Schriftführer Norbert Strehlow erläutert kurz die über- und außerplanmäßigen Ausgaben des 
Jahres 2022. Diese werden im Anschluss einstimmig seitens der Gemeindevertretung ge-
nehmigt 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 
 

 

 

Das Protokoll zur Prüfung des Jahresabschlusses 2022 wird von Schriftführer Norbert Streh-
low verlesen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresüberschuss in Höhe 
von 34.490,95 Euro und diesen teilweise (15.535,97 Euro) mit dem vorgetragenen Jahresfehl-
betrag zu verrechnen. 4.982,28 Euro werden der Allgemeinen Rücklage und 13.972,70 Euro 
werden der Ergebnisrücklage zugeführt. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 10 % der Allge-
meinen Rücklage in Höhe von 139.728,62 Euro. 
 

 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und Unterstüt-
zung und schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 
 

 


	Ende der Sitzung: 20:35 Uhr

